

2023/1/5 下午2:58

《公司介绍

中国投资咨询有限责任公司于1986年3月经国务院批准设立,是我国最早设立的,为投融资活动提供全方位、一体化咨询和资产管理服务的国有大型投资咨询公司,公司致力于发展成为一家具有较高社会影响力的投资咨询公司,为客户提供高附加值的咨询顾问和资产管理服务。

公司构建"咨询顾问+资产管理"的服务体系,提供专业的综合解决方案,聚焦于基础设施、公用事业、新兴产业等领域,为政府机构、国有企业、大型企业集团、上市公司等客户提供PPP咨询、国企改革、战略规划、财务顾问、管理咨询等咨询服务。公司专注于绿色产业,以推动技术进步、产业升级为使命,助力实体经济发展。

近年来,公司先后为杭绍台高铁PPP项目、广东省国资国企改革等数百个重大项目提供顾问服务。通过政府引导基金、并购重组基金和产业升级基金等方式,与浙江省、山东省、辽宁省和内蒙古自治区等政府有关部门大力合作,促进地方经济发展。

凭借专业尽职的团队、丰富的资源渠道和务实的实施路径三大核心优势,我们为来自政府机构、金融、公用事业、健康产业等二十多个行业和产业的客户提供专业、尽责、卓越的服务,成为客户最值得信赖的咨询顾问、投资者和合作伙伴、与客户共同实现愿景、创造卓越、

《我们的服务

- 政府与公共咨询
- 战略与管理咨询
- 产业与投资咨询
- 资产管理——中咨华盖
- 资产管理——中咨华澍

2023/1/5 下午2:58

说明

本材料为内部交流材料、仅供参考。

中国投资咨询公司对这些信息的准确性和完整性不做任何保证,所载观点不代表任何投资建议或承诺。部分图片、文字源自网络,作者无从考证。如涉及版权,请与我们联系。

本材料并非宣传推介资料,也不构成任 何法律文件。

本材料的版权为中国投资咨询公司所有,未获得书面授权,任何机构和个人不得对外散发本材料或进行任何形式的发布、转载、复制或修改。

本材料目前仅提供部分内容的试阅读,如需获取完整研究报告,请联系jinlan@cicoc.cn,或致电021-60203022。

若为您带来不便, 敬请谅解。

目录

宏观研究

- 02 从政府投融资视角浅析中央经济工作会议
- 06 逐条解读政府和社会资本合作新机制
- 22 万亿国债吹响"全力拼经济"号角
- 26 民营经济发展局设立,基建投融资如何破局?

行业研究

- 29 如何打通水利投融资"任督二脉"?
- 39 房地产政策重大调整,三大行业迎来机遇

从政府投融资视角浅析中央经济工作会议

12月11-12日,举世瞩目的中央经济工作会议在北京举行。会议全面总结2023年经济工作,深刻分析当前经济形势,系统部署2024年经济工作。本文围绕政府投融资有关角度,对会议进行解读。

文 | 中国投资咨询 王小文

一、对当前经济面临问题的思考

时移世易,不同时期我国所面临的经济社会问题是迥然不同的。2022年的中央经济工作会议,重点强调了需求收缩、供给冲击、预期转弱等三重压力。2023年中央经济工作会议指出,目前存在有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱、风险隐患仍然较多,国内大循环存在堵点等问题。

对比来看,2022年会议只是提出演化的趋势,2023年则形成定性的判断。譬如从需求收缩到有效需求不足,预期转弱到社会预期偏弱。这一方面说明中央对于当前经济问题有着深刻的洞察和真实的判断,另一方面,反映出我国经济社会相关问题已经暴露,经济形势已经逐渐明朗,未来的发展趋于筑底反弹,长期向好。

二、以终为始恢复社会预期和信心

会议强调,要增强信心和底气。号召全党坚定信心、开拓奋进,努力 实现经济社会发展各项目标任务。在去年的中央经济工作会议上,习近平 总书记指出:"什么时候没有困难?一个一个过,年年过、年年好,中华 民族5000多年都是这样。爬坡过坎,关键是提振信心。"

逐条解读政府和社会资本合作新机制

2023年11月8日傍晚,国务院办公厅转发国家发展改革委、财政部《关于规范实施政府和社会资本合作新机制的指导意见》的通知(国办函〔2023〕115号)正式公布,开启了政府和社会资本合作新机制的新时代。115号文对促进民营经济发展、防范化解地方政府债务风险、优化基础设施投融资体制改革、地方投融资平台转型发展等方面,都有非常重要的影响,本文结合政府投融资实践,对照政策全文逐条进行分析。

文 | 中国投资咨询 王小文

2023年11月8日傍晚,国务院办公厅转发国家发展改革委、财政部《关于规范实施政府和社会资本合作新机制的指导意见》的通知(国办函〔2023〕115号)正式公布。

首先,回答两个大家普遍关心的问题:

(1) PPP是不是结束了?

始于2014年,由财政部主推的政府和社会资本合作模式(PPP),正式宣告终结。财政部已取消PPP项目库、不再实施"两评一案"、不再执行一般公共预算支出10%的红线约束,存量项目按照10月初"存量PPP分类处理意见"规范处理。

但是,广义的政府和社会资本合作,将长期存在。中央反复强调,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,推动有效市场和有为政府更好结合。政府和市场作为推动经济社会发展的两种力量, 二者结合是必然的,即政府和社会资本合作,但具体的合作模式多种多

万亿国债吹响"全力拼经济"号角

十四届全国人大常委会第六次会议审议通过了国务院关于增加发行国债支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力的议案,议案决定再增加发行2023年国债1万亿元。本批次国债发行本质目标是提振经济,最终将体现为以"政府购买"的形式促进实体经济增加投资,恢复经济,并在增强经济韧性和资金流动上发挥积极作用,对重点支持方向更释放了重大利好。

文 | 中国投资咨询 吴赟 杜彦峰

10月24日,十四届全国人大常委会第六次会议审议通过了国务院关于增加发行国债支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力的议案,议案决定在今年四季度增加发行2023年国债1万亿元,作为特别国债管理。据此,2023年全国财政赤字由3.88万亿元增加到4.88万亿元,中央财政赤字由3.16万亿元增加到4.16万亿元,预计财政赤字率由3%提高到3.8%左右。

万亿新增国债投放下去后,所形成的实物工作量将主要体现在今年四 季度和明年,对稳定明年经济增长提供助力。

一、本批国债的基本信息

此次增发1万亿元国债的主要目的,是落实中央政治局常委会会议的部署,支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力的项目建设,是补短板、强弱项、惠民生的重要安排。

此次增发的国债全部通过转移支付方式安排给地方使用,全部列为中

民营经济发展局设立, 基建投融资如何破局?

民营经济发展局设立,将来必然要以投资引领、项目带动为突破口,为民营经济谋划项目提供一揽子解决方案,促进民营经济高质量发展。民营经济发展局或将持续在向民间资本推介项目、建立重点民间投资项目库、加大民间投资项目的融资支持等方面有所作为,建议民营资本积极承接资金有保障的政府投资类项目,谋划收益自求平衡的综合打包类项目,参与存量资产盘活和混合所有制改革项目。

文 || 中国投资咨询 王小文

9月4日国务院新闻办举行新闻发布会,国家发展改革委副主任丛亮介绍,近日中央编办正式批复在国家发展改革委内部设立民营经济发展局,推动各项重大举措早落地、见实效。

作为国家发展改革委的内设机构,民营经济发展局的设立,将来必然 要以投资引领、项目带动为突破口,为民营经济谋划项目提供一揽子解决 方案,促进民营经济高质量发展。

结合7月14日国家发展改革委公布的《关于进一步抓好抓实促进民间投资工作努力调动民间投资积极性的通知》(发改投资〔2023〕1004号),未来民营经济发展局或将持续在以下方面有所作为:

(1) 积极向民间资本推介项目。推动各地梳理报送重大项目清单、 产业项目清单、特许经营项目清单等三张拟向民间资本推介的项目清单。 根据国家发展改革委介绍,截至9月2日,各地报送项目超过3500个,总投 资超过3.7万亿元。同时,将建立向民间资本推介项目平台,向社会公开

如何打通水利投融资"任督二脉"?

水利工程,尤其是重大水利工程吸纳投资大、产业链条长、创造就业机会多,拉动经济增长作用明显。然而,水利工程投融资渠道较为单一。随着水利工程大规模建设,保障投资需求将面临巨大压力,需要创新水利投融资机制,积极争取预算内资金,合理使用债务资金,持续推进特许经营模式、EOD模式、REITs模式,探索WOD模式,拓宽投融资渠道。

文 | 中国投资咨询 刘元鹏

水利基础设施是经济社会发展的重要支撑,对保障国家粮食安全和水安全、全面推进乡村振兴、提升防灾减灾能力均具有重要作用。党的十八大以来,习近平总书记站在实现中华民族永续发展的战略高度,开创性提出"节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力"的治水思路,形成了科学严谨、逻辑严密、系统完备的理论体系,系统回答了新时代为什么做好治水工作、做好什么样的治水工作、怎样做好治水工作等一系列重大理论和实践问题,为推进新时代治水工作提供了强大思想武器。

水利工程点多、面广、量大,尤其是重大水利工程吸纳投资大、产业链条长、创造就业机会多,拉动经济增长作用明显。然而,长期以来,水利工程受建设周期长、资金回报率低等方面制约,资金来源以财政投入为主,投融资渠道较为单一。随着水利工程大规模建设,保障投资需求将面临巨大压力。创新水利投融资机制,拓宽投融资渠道,是有效扩大水利投资规模、提高水利发展质量的重要举措。

房地产政策重大调整,三大行业迎来机遇

近期,房地产相关重大政策应接不暇。中央提出鼓励实施城中村和"平急两用"设施建设的政策,旨在增加居民收入、有效扩大消费需求,缓解经济下行压力。城中村改造更是有望带动地产、金融服务、建筑工程等行业,吸引社会投资,并在提升投资有效性上显现成效。

文 | 中国投资咨询 吴赟

重磅政策"组合拳"下,房地产行业或进入新周期。

8月31日,央行、金融监管总局发布通知,降低存量首套房贷利率,首套和二套最低首付比政策下限统一为不低于20%和30%;广州、深圳、武汉、厦门等地官宣"认房不认贷";国常会审议通过《关于在超大特大城市积极稳步推进城中村改造的指导意见》(以下简称《指导意见》),指出在超大特大城市积极稳步实施城中村改造是改善民生、扩大内需、推动城市高质量发展的一项重要举措……房地产相关重大政策应接不暇,其中蕴含的机遇和挑战引人遐想。

一套"组合拳",意在"拼经济"。眼下,我国正逐步从两年疫情的影响中走出,但上半年的经济数据显示消费需求和投资水平复苏仍不及预期,固定资产投资规模下降较快。在这种情况下中央提出鼓励实施城中村和"平急两用"设施建设的政策,旨在增加居民收入、有效扩大消费需求,缓解经济下行压力。城中村改造更是有望带动地产等后续产业链,吸引社会投资,并在提升投资有效性上显现成效。

一、超、特大城市城中村现状

超、特大城市"城中村"按广义概念是指在超、特大城市发展过程